1. МОДЕЛЬ ОДНОПРОДУКТОВОЙ ФИРМЫ −
совершенноГО  конкуренТА
Однопродуктовая фирма производит 
[image: image1.wmf]Q

 (quantity) единиц продукции.
Зависимость между объемом произведенной продукции и минимально необходимыми затратами на ее производство называется функцией затрат (издержек). Различают: общие (полные) затраты 
[image: image2.wmf]()
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 (cost) – на весь выпуск; средние затраты 
[image: image3.wmf]()
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 – на единицу продукции; предельные затраты 
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(marginal cost), 
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 как приращение общих затрат при увеличении выпуска на единицу (в линейном приближении).

Функцию полных затрат можно представить в виде суммы двух слагаемых 
[image: image7.wmf]()()
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, где 
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 - переменные издержки (variable cost), а  
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 - постоянные, или фиксированные  издержки (fixed cost).

Выручка от продажи продукции в объеме 
[image: image10.wmf]Q

 единиц называется доходом фирмы 
[image: image11.wmf]()
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 (return, revenue), 
[image: image12.wmf]()()
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. Средний и предельный доходы определяются равенствами:
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 и 
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 соответственно.

На рынке совершенной конкуренции цена товара 
[image: image15.wmf]P

 (price) не зависит от объема предложения и остается все время постоянной. Тогда выручка от продажи продукции в объеме 
[image: image16.wmf]Q

 единиц определяется соотношением 
[image: image17.wmf]()
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Прибыль 
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 (profit) определяется как разность между выручкой и полными издержками производства: 
[image: image19.wmf]()()()
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. Фирма стремится получать максимум прибыли. Необходимое условие максимума прибыли: 
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На рынке совершенной конкуренции необходимое условие максимума прибыли определяется соотношением 
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. Для 
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, где 
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 - точка минимума функции средних издержек, соотношение 
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 задает функцию предложения (supply).
Достаточное условие максимума прибыли: в точке оптимального выпуска вторая производная функции прибыли отрицательна, или иначе - в точке пересечения графиков предельных затрат 
[image: image26.wmf]()
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и предельной выручки 
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 предельные издержки должны возрастать.
Если фирма отчисляет в бюджет подоходный налог, ставка которого равна 
[image: image28.wmf]t

 (
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), то прибыль фирмы составит
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Если фирма отчисляет в бюджет акцизный налог (налог с продаж), ставка которого равна 
[image: image31.wmf]t

 д.ед. с единицы выпускаемой продукции, то прибыль фирмы составит 
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При налоге на прибыль при ставке 
[image: image33.wmf]t

 (
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)  прибыль фирмы составит
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точка безубыточности фирмы – объем выпуска, при котором прибыль фирмы 
[image: image36.wmf]()
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 равна нулю.

Порог рентабельности фирмы 
[image: image37.wmf]кр

R

( значение функции дохода в точке безубыточности фирмы.

Запас финансовой прочности фирмы 
[image: image38.wmf]ф.п.
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– отношение отклонения дохода от порога рентабельности к доходу фирмы
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Эффект операционного рычага 
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– величина, обратная запасу финансовой прочности фирмы


[image: image41.wmf]о.р.

ф.п.

1

Э

Z

=

.

Для характеристики чувствительности значений функции 
[image: image42.wmf]()
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 к изменениям значений аргумента 
[image: image43.wmf]x

 используется коэффициент эластичности функции в точке 
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коэффициент точечной эластичности показывает в линейном приближении, на сколько процентов изменится значение функции при увеличении ее аргумента на один процент.
Пример 1. Функция полных издержек некоторой фирмы задана уравнением 
[image: image46.wmf]()21000
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(тыс. д. ед.), где 
[image: image47.wmf]Q

 - объем производства (число единиц продукции). При этом цена производимой продукции на рынке равна 4 тыс. д. ед. за ед. продукции.

Найти точку безубыточности фирмы?

Решение. Функция прибыли фирмы определяется уравнением 
[image: image48.wmf]()()4(21000)21000
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. Точка безубыточности фирмы находится из условия 
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, откуда следует 
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Ответ: 
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 ед.
Пример 2. Заданы функция дохода фирмы 
[image: image52.wmf]()40
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 и функция полных издержек 
[image: image53.wmf]2
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. при этом отчисления в бюджет пропорциональны объему продаж. 

Определить, при каком значении налога с единицы товара отчисления в бюджет будут максимальны. Вычислить соответствующий этому налогу объем отчислений.

Решение. Чистая прибыль фирмы, выплачивающей акцизный налог, определяется равенством

[image: image54.wmf]22
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Оптимальный объем производства, соответствующий максимальной прибыли при данной налоговой ставке, определяется из уравнения

[image: image55.wmf]опт
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Тогда отчисления в бюджет будут 
[image: image56.wmf]опт
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, причем максимум бюджетных отчислений приходится на t = 18. При этом объем производства, которому соответствует максимум прибыли, равен 
[image: image57.wmf]опт
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Ответ: t = 18 (д.ед./ед. товара); 
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(д.ед.).
Пример 3. Функция полных издержек имеет вид 
[image: image59.wmf]2
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Построить графики функций полных издержек 
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 (кривая «затраты – выпуск»), предельных издержек 
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 и средних издержек 
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Решение. График функции полных издержек 
[image: image63.wmf]2
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представляет собой параболу, ветви которой направлены вверх, вершина имеет координаты 
[image: image64.wmf](2;11)
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. Точек пересечения с осью 
[image: image65.wmf]OQ

 нет, ось 
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 парабола пересекает в точке с координатами (0; 15). Обратите внимание, что 
[image: image67.wmf](0)15
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 – это значение фиксированных издержек.

График функции предельных издержек 
[image: image68.wmf]()()24
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 представляет собой прямую, проходящую через точки с координатами (0; 4) и (–2; 0). Обратите внимание, что координата второй точки 
[image: image69.wmf]Q

= – 2 является также координатой вершины 
[image: image70.wmf]Q

в = – 2 графика функции полных издержек.

График функции средних издержек 
[image: image71.wmf]()()/415/
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 представляет собой гиперболу с наклонной асимптотой 
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 и вертикальной асимптотой 
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= 0. Ветви гиперболы расположены в первой и третьей четвертях. 

Так как 
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, то точка с координатами 
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 является точкой минимума, а точка с координатами 
[image: image77.wmf](15;4215)
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 является точкой максимума. Графики всех трех функций представлены на рисунке. Обратите внимание на то, что графики построены только для неотрицательных значений переменной 
[image: image78.wmf]Q
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Так же стоит отметить, что графики функций предельных и средних издержек всегда пересекаются в точки минимума последнего, т.е. для нашей задачи в точке с координатами 
[image: image80.wmf](15;4215)
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Задачи для самостоятельного решения
1.1. Полные издержки фирмы, производящей один вид продукции в количестве 
[image: image81.wmf]Q

 единиц, определяются соотношением 
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, где 
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 – фиксированные издержки 
[image: image84.wmf]FC

, 
[image: image85.wmf]nQ

- переменные издержки 
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image87.wmf]OQY

 графики функций переменных издержек 
[image: image88.wmf]()
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, постоянных издержек 
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 и полных издержек
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 для 
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 фирмы.

1.2. Известна функция полных издержек однопродуктовой фирмы 
[image: image93.wmf]()205
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image94.wmf]OQY

 графики функций переменных издержек, 
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 постоянных издержек 
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 и полных издержек
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 этой фирмы.

1.3. Функция полных издержек фирмы определяется соотношением 
[image: image98.wmf]()1002
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. При этом цена производимой продукции на рынке равна 14 д. ед. за ед. продукции. 

1) Определить точку безубыточности фирмы.

2) Построить (в одной системе координат) графики функций полных издержек, дохода и прибыли.

1.4. Функция полных издержек фирмы определяется соотношением 
[image: image99.wmf]()903
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. При этом цена производимой продукции на рынке равна 17 д. ед. за ед. продукции. 

1) Найти предельные издержки, предельный доход и предельную прибыль.

2) Построить (в одной системе координат) графики функций средних издержек, среднего дохода и средней прибыли.

1.5. Функция полных издержек фирмы определяется соотношением 
[image: image100.wmf]()903
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. При этом цена производимой продукции на рынке равна 16 д. ед. за ед. продукции. 

Найти функцию зависимости коэффициента эластичности прибыли от объема выпуска и построить ее график.

1.6. Функция полных издержек фирмы определяется соотношением 
[image: image101.wmf]()504
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. При этом цена производимой продукции на рынке равна 14 д. ед. за ед. продукции. 

1) Построить (в одной системе координат) графики функций полных издержек, дохода и прибыли. Указать точку безубыточности.
2) Найти функцию зависимости коэффициента эластичности прибыли от объема выпуска и построить ее график.

1.7. В таблице приведены данные по зависимости полных издержек от объема произведенной продукции:
	Объем выпуска в ед. времени, ед.
	0
	1
	11

	Полные издержки, д. ед.
	7
	10
	150


В предположении, что функция полных издержек является квадратичной, то есть 
[image: image102.wmf]2
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, найти уравнение этой функции и построить ее график.
1.8. Полные издержки фирмы, производящей один вид продукции в количестве 
[image: image103.wmf]Q

 единиц,  определяются соотношением 
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Составить уравнение этой функции по следующим данным: фиксированные издержки составляют 10 000 д. ед., а при объеме выпуска в 500 ед. и 1000 ед. издержки производства равны 35 050 д. ед. и 110 100 д. ед. соответственно.

1.9. Полные издержки фирмы, производящей один вид продукции в количестве 
[image: image105.wmf]Q

 единиц,  определяются соотношением 
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image107.wmf]OQy

 графики функций переменных издержек 
[image: image108.wmf]()
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,  постоянных издержек 
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 и полных издержек
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 фирмы.

1.10. Известна функция полных издержек однопродуктовой фирмы 
[image: image114.wmf]2
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image115.wmf]OQy

 графики функций переменных издержек 
[image: image116.wmf]()

yVCQ

=

, постоянных издержек 
[image: image117.wmf]()
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 и полных издержек
[image: image118.wmf]()
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 этой фирмы.

1.11. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image119.wmf]2
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Определить средние издержки  
[image: image120.wmf]()()/
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 и предельные издержки 
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 при объеме выпуска, равном 3 ед.продукции.

1.12. Функция средних издержек однопродуктовой фирмы задана соотношением 
[image: image122.wmf]()4105/
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Вывести уравнение функции предельных издержек и построить ее график.

1.13. Полные издержки фирмы, производящей один вид продукции в количестве 
[image: image123.wmf]Q

 единиц, определяются соотношением 
[image: image124.wmf]2
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image125.wmf]OQy

 графики функций полных издержек
[image: image126.wmf]()
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, средних издержек  
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 и предельных издержек 
[image: image128.wmf]()
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1.14. Полные издержки фирмы, производящей один вид продукции в количестве 
[image: image129.wmf]Q

 единиц,  определяются соотношением 
[image: image130.wmf]2
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1) Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image131.wmf]OQy

 графики функций полных издержек
[image: image132.wmf]()
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, средних издержек  
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 и предельных издержек 
[image: image134.wmf]()
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2) Найти наименьшее значение функции полных издержек.

1.15. Полные издержки однопродуктовой фирмы определяются соотношением 
[image: image135.wmf]2
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Определить, при каком выпуске средние издержки 
[image: image136.wmf]()
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 минимальны.
1.16. Полные издержки фирмы, производящей один вид продукции в количестве 
[image: image137.wmf]Q

 единиц, определяются уравнением 
[image: image138.wmf]2
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1) Определить, при каком выпуске средние издержки 
[image: image139.wmf]()
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 минимальны.
2) Найти наименьшее значение функции средних издержек.

1.17. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы  определяется соотношением 
[image: image140.wmf]2
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image141.wmf]OQy

 графики функций средних издержек 
[image: image142.wmf]()
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, средних переменных издержек
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 и средних фиксированных  издержек 
[image: image144.wmf]()
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1.18. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image145.wmf]2
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CQQQ
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.

1) Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image146.wmf]OQy

 графики функций средних издержек 
[image: image147.wmf]()

yACQ

=

, средних переменных издержек
[image: image148.wmf]()

yAVCQ

=

 и средних фиксированных издержек 
[image: image149.wmf]()

yAFCQ

=

.

2) Найти наименьшее значение функции средних издержек.

1.19. Функция средних издержек однопродуктовой фирмы  определяется соотношением 
[image: image150.wmf]5
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1) Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image151.wmf]OQy

 графики функций средних издержек 
[image: image152.wmf]()

yACQ

=

, предельных издержек
[image: image153.wmf]()

yMCQ

=

 и средних переменных  издержек 
[image: image154.wmf]()

yAVCQ

=

.

2) Определить, при каком выпуске средние издержки 
[image: image155.wmf]()

ACQ

 минимальны.
1.20. Функция средних издержек однопродуктовой фирмы  определяется соотношением 
[image: image156.wmf]16

()28

ACQQ
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1) Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image157.wmf]OQY

 графики функций средних издержек  
[image: image158.wmf]()

yACQ

=

, предельных издержек
[image: image159.wmf]()

yMCQ

=

 и средних переменных издержек 
[image: image160.wmf]()

yAVCQ

=

.

2) Найти наименьшее значение функции средних издержек.

1.21. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 10 д.ед. за ед. продукции.
Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image161.wmf]OQy

 графики функций дохода от продаж 
[image: image162.wmf]()

yRQ

=

,  предельного дохода 
[image: image163.wmf]()

yMRQ

=

 и среднего дохода 
[image: image164.wmf]()

yARQ

=

.

1.22. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 5 д.ед.

Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image165.wmf]OQY

 графики функций дохода от продаж 
[image: image166.wmf]()

yRQ

=

,  предельного дохода 
[image: image167.wmf]()

yMRQ

=

 и среднего дохода 
[image: image168.wmf]()

yARQ

=

.

1.23. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 20 д.ед. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы  определяется соотношением 
[image: image169.wmf]2
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image170.wmf]OQY

 графики функций дохода от продаж  
[image: image171.wmf]()

yRQ

=

, полных издержек 
[image: image172.wmf]()

yCQ

=

 и предельных издержек 
[image: image173.wmf]()

yMCQ

=

.

1.24. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 20 д.ед. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы  определяется соотношением 
[image: image174.wmf]2

()415

CQQQ
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image175.wmf]OQY

 графики функций дохода от продаж  
[image: image176.wmf]()

yRQ

=

,  полных издержек 
[image: image177.wmf]()

yCQ

=

 и предельных издержек 
[image: image178.wmf]()

yMCQ

=

.

1.25. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 10  д.ед. Функция полных издержек фирмы  определяется соотношением 
[image: image179.wmf]()205

CQQ

=+

.
1) Определить точку безубыточности фирмы.
2) Найти порог рентабельности фирмы 
[image: image180.wmf]кр

R

.
1.26. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 10 д.ед. Функция полных издержек фирмы  определяется соотношением 
[image: image181.wmf]()205

CQQ

=+

.

1) Найти зависимость запаса финансовой прочности фирмы от выпуска товара.

2) При каком выпуске товара запас финансовой прочности фирмы равен 0,2?

1.27. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 10  д.ед. Функция полных издержек фирмы  определяется соотношением 
[image: image182.wmf]()205

CQQ

=+

.

1) Найти зависимость эффекта операционного рычага фирмы от выпуска товара.
2) Вычислить коэффициент эластичности функции прибыли 
[image: image183.wmf]E

 и доказать, что он равен эффекту операционного рычага.
1.28. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 10  д.ед. Функция полных издержек фирмы  определяется соотношением 
[image: image184.wmf]()205

CQQ

=+

.

Построить (в одной системе координат) графики зависимости эффекта операционного рычага 
[image: image185.wmf]ф.п.

Z

и зависимости запаса финансовой прочности фирмы 
[image: image186.wmf]о.р.

Э

от выпуска товара.
1.29. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 20 д.ед. Функция полных издержек фирмы определяется соотношением 
[image: image187.wmf]()3010

CQQ

=+

.

1) Найти зависимость запаса финансовой прочности фирмы от выпуска продукции.
2) Построить график этой зависимости.
1.30. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 20  д.ед. Функция полных издержек фирмы  определяется соотношением 
[image: image188.wmf]()3010

CQQ

=+

.

1) Найти зависимость эффекта операционного рычага фирмы от выпуска товара.

2) Построить график этой зависимости.

1.31. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 10  д.ед. Функция полных издержек фирмы  определяется соотношением 
[image: image189.wmf]2
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1) Найти зависимость коэффициента эластичности функции прибыли фирмы от выпуска товара.

2) Построить график этой зависимости.
1.32. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по цене 10 д. ед. Функция полных издержек фирмы  определяется соотношением 
[image: image190.wmf]2
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1) Найти зависимость коэффициента эластичности функции прибыли фирмы от выпуска товара.

2) Построить график этой зависимости.
1.33. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image191.wmf]2

()25

CQQQ
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. При этом цена производимой продукции на рынке равна 10 д. ед.

1) Определить, при каком объеме выпуска фирма получит максимальную прибыль, если весь товар находит покупателя.
2) построить (в одной системе координат) графики прибыли, предельных издержек и предельного дохода.
1.34. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image192.wmf]2

()210

CQQQ

=++

. При этом цена производимой продукции на рынке равна 20 д. ед. за ед. продукции.
1) Определить, при каком объеме выпуска достигается максимальная прибыль, если весь товар находит покупателя.
2) Найти область безубыточности фирмы.

1.35. Цена товара на рынке 14 д.ед. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image193.wmf]32
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. 
Определить максимально возможное значение прибыли.
1.36. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image194.wmf]2
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. При этом цена производимой продукции на рынке равна 10 д. ед. за ед. продукции.
Определить максимально возможное значение прибыли, если фирма отчисляет 10% налога на прибыль.

1.37. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image195.wmf]2

()25

CQQQ

=++

. При этом цена производимой продукции на рынке равна 10 д. ед. за ед. продукции.
Определить, при каком объеме выпуска достигается максимальная прибыль, если фирма отчисляет 10% налога с выручки.

1.38. Затраты фирмы определяются уравнением 
[image: image196.wmf]2

()444

CQQQ
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, а цены товара на рынке равна 8 д.ед. за ед. продукции.
1) При каком размере акцизного налога оптимальный выпуск фирмы упадет в два раза?

2) Чему будет равна прибыль фирмы в этом случае?

3) Определить величину отчислений в бюджет.
1.39. Затраты фирмы определяются уравнением 
[image: image197.wmf]2

()424

CQQQ
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, а стоимость товара на рынке равна 12 д.ед. за ед. продукции.
Каков должен быть размер акцизного налога, чтобы выпуск фирмы сократился вдвое?
1.40. Функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image198.wmf]2

()2810

CQQQ
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. Цена единицы продукции на рынке равна 
[image: image199.wmf]P

 и не зависит от объема продаж.

1) Вывести уравнение функции предложения 
[image: image200.wmf]()
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QQP
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.
2) Построить ее график.

3) в плоскости OPQ построить линии постоянной прибыли: 
[image: image201.wmf]0,10

pp

==

.
1.41. Функция предложения на рынке, где цена не зависит от выпуска, задана соотношением 
[image: image202.wmf]()4
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. 

Вывести функцию полных издержек фирмы, производящей эту продукцию, если ее фиксированные издержки составляют  5 д. ед.

1.42. Функция предложения на некоторый товар на рынке, где цена не зависит от выпуска, задана уравнением 
[image: image203.wmf]()74
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QPP
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. 

1) Вывести функцию полных затрат фирмы, производящей эту продукцию, если ее фиксированные издержки составляют 12 д. ед.

2) построить (в одной системе координат) графики функции полных издержек 
[image: image204.wmf]()

yCQ

=

 и функции средних фиксированных издержек 
[image: image205.wmf]()

yAFCQ

=

.

1.43. Однопродуктовая фирма в условиях совершенной конкуренции продает товар по постоянной цене 
[image: image206.wmf]P

 д.ед. Ее фиксированные издержки равны 8 д .ед. Функция предложения на рынке задана соотношением 
[image: image207.wmf]()6
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QPP
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Построить линию постоянной прибыли фирмы 
[image: image208.wmf]4

p
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.
2. МОДЕЛИ МОНОПОЛЬНОГО РЫНКА

Однопродуктовая фирма в условиях монопольного рынка производит 
[image: image209.wmf]Q

 единиц продукции. Цена на рынке определяется функцией спроса 
[image: image210.wmf]()

D

QQP

=

 (demand).
Фирма стремится получать максимум прибыли. Необходимое условие максимума прибыли


[image: image211.wmf]()()()0

QRQCQ
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,  или 
[image: image212.wmf]()()

MRQMCQ

=


задает оптимальный объем предложения, а функция спроса определяет цену, которую устанавливает монополист.

Фирма может извлечь дополнительную выгоду, продавая свою продукцию на двух рынках: 
[image: image213.wmf]Qxy

=+

, где 
[image: image214.wmf]x

и 
[image: image215.wmf]y

 - количества товара, продаваемого на первом и втором рынках соответственно. Условия (необходимые) максимума функции прибыли 
[image: image216.wmf]12
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 задаются системой уравнений:


[image: image217.wmf]0
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,  или 
[image: image218.wmf]12
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MRxMRy

=

,

где 
[image: image219.wmf]1

()

Rx

 и 
[image: image220.wmf]2

()

Ry

 - доходы от продажи товаров на первом и втором рынках соответственно. Система уравнений определяет оптимальный выпуск фирмы. Достаточные условия максимума функции прибыли определяются системой неравенств:


[image: image221.wmf]1

2
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xxyyxy
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,

которые должны выполняться в точке оптимального выпуска.

Отношение цен на двух рынках 
[image: image222.wmf]12

и

PP

 определяется соответствующими значениями коэффициентов эластичности функций спроса на них
[image: image223.wmf]1

E

 и 
[image: image224.wmf]2
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:


[image: image225.wmf]12
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Пример 1. Функция спроса на выпускаемую продукцию определяется соотношением 
[image: image226.wmf]10/4

QP

=-

. Функция полных издержек фирмы задается уравнением 
[image: image227.wmf]2

()2410

CQQQ
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Чему равна максимальная прибыль фирмы? 

Решение. Прибыль фирмы определяется как разность между доходом и полными издержками: 
[image: image228.wmf]()()()

QRQCQ
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. Функция спроса определяет цену, равную 
[image: image229.wmf]()404

PQQ
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. Тогда функция прибыли определяется соотношением 
[image: image230.wmf]22

()(404)(2410)63610

QQQQQQQ
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. Из необходимого условия экстремума 
[image: image231.wmf]()0
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 находим оптимальный выпуск: 
[image: image232.wmf]12360
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, 
[image: image233.wmf]0
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.

Так как графиком функции прибыли является парабола, ветви которой направлены вниз, то максимальное значение прибыли достигается в вершине 
[image: image234.wmf]Q

в = 3 и равно 
[image: image235.wmf]2
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.

Ответ: 
[image: image236.wmf]max
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(д.ед.).
Пример 2. Функция спроса на выпускаемую продукцию имеет вид  
[image: image237.wmf]()21006

QPP
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.
1) вывести уравнение функции дохода
[image: image238.wmf]()

yRQ

=

.

2) построить графики этой функции и функций среднего 
[image: image239.wmf]()

yARQ

=

 и предельного дохода 
[image: image240.wmf]()

yMRQ

=

.
Решение. Поскольку максимальная цена, при которой может быть продан товар в количестве 
[image: image241.wmf]Q

, определяется функцией спроса 
[image: image242.wmf]()
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, имеем

[image: image243.wmf]()(2100)/6350/6
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Тогда доход (выручка от продаж) определяется равенством 
[image: image244.wmf](350/6)

RPQQQ

==-
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график функции 
[image: image245.wmf]()
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 представляет собой параболу, ветви которой направлены вниз. Корнями функции 
[image: image246.wmf]()
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=

являются: 
[image: image247.wmf]Q

1 = 0 и 
[image: image248.wmf]Q

2 = 2100. Максимум функции достигается при 
[image: image249.wmf]Q

в = 1050, причем Rmax = 175(1050 = 183750.
Функции среднего и предельного доходов имеют вид 


[image: image250.wmf]()350/6,()350/3
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.

графики этих функций и функции дохода приведены на рисунках.

	
	

	График функции дохода
	Графики функций среднего и предельного дохода


Для среднего и предельного доходов имеем соотношения 


[image: image251.wmf]()350/6,()350/3
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.

графики этих функций и функции дохода приведены на рисунке.

Ответ: 
[image: image252.wmf]2
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Пример 3. Фирма-монополист продает товар, производимый в количестве 
[image: image253.wmf]Q

 ед., на двух рынках: 
[image: image254.wmf]12
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, где 
[image: image255.wmf]1

Q

 и 
[image: image256.wmf]2

Q

 - количества товара, продаваемого на первом и втором рынках по ценам 
[image: image257.wmf]111
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 и 
[image: image258.wmf]222
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 соответственно. Функция полных издержек этой фирмы  задана уравнением 
[image: image259.wmf]2
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. функции спроса на этих рынках равны соответственно: 
[image: image260.wmf]111
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, 
[image: image261.wmf]222
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.
Определить оптимальный объем выпуска продукции и максимальную прибыль монополиста.

Решение. Полная прибыль фирмы определяется уравнением 


[image: image262.wmf]12112212
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[image: image263.wmf]2
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[image: image264.wmf]22
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Найдем стационарные точки функции прибыли. Необходимое условие экстремума функции дает систему уравнений: 
[image: image265.wmf]12
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, решением которой являются 
[image: image266.wmf]12
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QQ
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. То есть единственной стационарной точкой функции прибыли является точка (6; 8).

Достаточные условия экстремума: 


[image: image267.wmf]112212
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показывают, что стационарная точка является точкой максимума функции, при этом 


[image: image268.wmf]max
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Ответ: 
[image: image270.wmf]max
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(д.ед.); 
[image: image271.wmf]14

Q

=

(ед.).
Задачи для самостоятельного решения

2.1. Функция спроса задана соотношением 
[image: image272.wmf]()10
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. Найти уравнение зависимости коэффициента эластичности от цены.

2.2. Доказать, что коэффициент эластичности функции спроса 
[image: image273.wmf]()
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 постоянен и равен (, если функция спроса имеет вид 
[image: image274.wmf]()
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, где А - константа.

2.3. Вывести уравнение зависимости спроса от цены 
[image: image275.wmf]()
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, если коэффициент эластичности спроса от цены постоянен и равен (-2), а при цене, равной 3 д. ед., спрос составляет 900 ед.

2.4. Спрос на некоторый товар при цене 1 000 д. ед. равен 800 ед., а при цене 2 000 д. ед. равен 200 ед.

Предполагая, что коэффициент эластичности функции спроса постоянен, написать уравнение зависимости спроса  от  цены.

2.5. Отдел сбыта установил, что при повышении цены на 1% общий объем продаж продукции уменьшается на 3%. 
Найти оптимальную цену на продукцию, если предельные издержки составляют 9 д. ед.

2.6. Коэффициент эластичности функции спроса на товар, выпускаемый фирмой, составляет (-0.4). 
Как изменится доход от реализации товара, если цену на него увеличить на 5%?

2.7. Зависимость рыночного спроса 
[image: image276.wmf]Q

 на продукцию монополии от цены 
[image: image277.wmf]P

 имеет вид 
[image: image278.wmf]15/3
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Определить монопольную цену, оптимальный объем выпуска и максимально возможную прибыль, если известна функция полных издержек 
[image: image279.wmf]()310
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.
2.8. функция полных издержек однопродуктовой фирмы определяется соотношением 
[image: image280.wmf]2
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. Функция спроса на выпускаемую продукцию определяется соотношением 
[image: image281.wmf]68

QP

=-

.

1) Найти объем оптимального выпуска и чему равна в этом случае прибыль фирмы.

2) Определить область безубыточности фирмы.

2.9. Заданы функция дохода фирмы 
[image: image282.wmf]()(905)
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 и функция полных издержек 
[image: image283.wmf]2
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Определить максимально возможную прибыль фирмы.

2.10. Известны функция средней выручки 
[image: image284.wmf]()12
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 и функция средних издержек 
[image: image285.wmf]2
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 фирмы-монополиста. 

Какую прибыль (убыток) получит фирма, оптимизируя свой выпуск?

2.11. функция полных издержек фирмы-монополиста  определяется соотношением 
[image: image286.wmf]2
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. Функция спроса на выпускаемую продукцию определяется соотношением 
[image: image287.wmf]16
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.

Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image288.wmf]OQY

 графики функций полных издержек 
[image: image289.wmf]()
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,  дохода фирмы 
[image: image290.wmf]()
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и прибыли фирмы 
[image: image291.wmf]()
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2.12. Функция спроса на выпускаемую продукцию монополии имеет вид 
[image: image292.wmf]68
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. функция полных издержек монополии определяется соотношением 
[image: image293.wmf]2
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Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image294.wmf]OQY

 графики функций полных издержек 
[image: image295.wmf]()
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, дохода фирмы 
[image: image296.wmf]()
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и прибыли фирмы 
[image: image297.wmf]()
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2.13. Однопродуктовая фирма отчисляет 20% налога на прибыль. функция полных издержек фирмы определяется соотношением 
[image: image298.wmf]2
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. Функция спроса на выпускаемую продукцию определяется соотношением 
[image: image299.wmf]60
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.

1) Чему равна максимальная прибыль фирмы?

2) Чему равен доход правительства с прибыли фирмы?

2.14. Функция полных затрат однопродуктовой фирмы имеет вид 
[image: image300.wmf]2
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. Функция спроса на выпускаемую продукцию определяется соотношением 
[image: image301.wmf]16
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. Фирма выплачивает  налог на прибыль в размере 18%.

Чему равна максимальная прибыль фирмы и цена товара на рынке?

2.15. Заданы функция спроса на продукцию фирмы 
[image: image302.wmf]33,50,5
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 и функция полных издержек фирмы 
[image: image303.wmf]3
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Определить, на сколько единиц изменится прибыль фирмы после введения налога на прибыль в размере 15 %.
2.16. Однопродуктовая фирма отчисляет 18 % от дохода. функция полных издержек определяется соотношением 
[image: image304.wmf]2
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. Функция спроса имеет вид 
[image: image305.wmf]16
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1) Чему равна максимальная прибыль фирмы?

2) Определить объем отчислений в бюджет?

2.17. Однопродуктовая фирма платит подоходный налог с выручки в размере 20 %. Известны функция полных издержек 
[image: image306.wmf]2
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 и функция спроса на выпускаемую продукцию 
[image: image307.wmf]302
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.

Определить, на сколько процентов изменится рыночная цена в результате введения налога.

2.18. функция полных издержек фирмы-монополиста определяется соотношением 
[image: image308.wmf]2
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. Функция спроса  на выпускаемую продукцию определяется соотношением 
[image: image309.wmf]16
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, при этом отчисления в бюджет пропорциональны объему продаж. 

Определить оптимальный объем выпуска при налоговой ставке 2 д. ед. с ед. продукции и соответствующую ему прибыль. 

2.19. Заданы функция дохода фирмы-монополиста 
[image: image310.wmf]2
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 и функция полных издержек 
[image: image311.wmf]2
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, при этом отчисления в бюджет пропорциональны объему продаж. 

1) Определить, при каком значении налога с единицы продукции отчисления в бюджет будут максимальны.
2) Вычислить соответствующие этому налогу объем отчислений в бюджет, чистую прибыль и объем предложения.

2.20. Заданы функция спроса на продукцию фирмы-монополиста 
[image: image312.wmf]1004
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 и функция ее полных издержек 
[image: image313.wmf]2
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.
На сколько единиц изменится цена продукции после введения оптимального (для бюджета) акцизного налога?

2.21. функция полных издержек фирмы-монополиста  определяется соотношением 
[image: image314.wmf]2
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. Функция спроса  на выпускаемую продукцию определяется соотношением 
[image: image315.wmf]16

QP

=-

, при этом отчисления в бюджет пропорциональны объему продаж. 

Найти зависимость объема предложения от размера налоговой ставки и построить график этой зависимости. 

2.22. Заданы функция дохода фирмы 
[image: image316.wmf]()(1004)
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 и функция полных издержек 
[image: image317.wmf]2
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, при этом отчисления в бюджет пропорциональны объему продаж. 

Найти зависимость объема отчисления в бюджет от размера налоговой ставки и построить кривую Лафера. 

2.23. Заданы функция спроса на продукцию фирмы 
[image: image318.wmf]905
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 и функция полных издержек 
[image: image319.wmf]2
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, при этом отчисления в бюджет пропорциональны объему продаж. 

Найти точку замирания деловой активности.

2.24. Фирма-монополист платит акцизный налог. Заданы функция спроса на продукцию фирмы 
[image: image320.wmf]25/4
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 и функция ее полных издержек 
[image: image321.wmf]2
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1) Найти точку замирания деловой активности.

2) Определить величину налоговой ставки, при которой отчисления в бюджет будут максимальны.

2.25. Заданы функция дохода фирмы 
[image: image322.wmf]()(1004)
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 и функция полных издержек 
[image: image323.wmf]2
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, при этом отчисления в бюджет пропорциональны объему продаж. 

1) Найти зависимость объема прибыли от размера налоговой ставки.

2) Построить (в одной системе координат) на плоскости 
[image: image324.wmf]OQy

 графики  зависимости прибыли и объема предложения от размера налоговой ставки.

2.26. Заданы функция спроса на продукцию фирмы, максимизирующей прибыль, 
[image: image325.wmf]33,50,5
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 и функция полных издержек фирмы 
[image: image326.wmf]3
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Определить, на сколько единиц изменится рыночная цена и прибыль фирмы вследствие введения налога:

1) 15 д. ед. с каждой единицы проданной продукции;

2) на капитал в размере 75 д. ед.;

3) с прибыли в размере 10%;

4) с выручки  в размере 20%.

2.27. Фирма продает товар, производимый ею в количестве 
[image: image327.wmf]Q

 на двух рынках: 
[image: image328.wmf]QXY
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, где 
[image: image329.wmf]X

 и 
[image: image330.wmf]Y

 - количества товара, продаваемого на первом и втором рынках соответственно.  Доход, получаемый ею от продаж на первом рынке, определяется уравнением 
[image: image331.wmf]1
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[image: image332.wmf]2
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. Издержки фирмы заданы уравнением 
[image: image333.wmf]2
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Определить, при каком объеме 
[image: image334.wmf]Q

 достигается наибольшая прибыль и как в этом случае распределены объeмы продаж на рынках.

2.28. Функция общих затрат фирмы-монополиста задана соотношением 
[image: image335.wmf]2
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. Монополист торгует на двух рынках, функции спроса которых равны соответственно: 
[image: image336.wmf]11
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[image: image337.wmf]22
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1) Определить цены на каждом рынке, при которых монополист максимизирует свою прибыль.

2) Как распределится товар между рынками?

2.29. Спрос студентов на абонементы в бассейн характеризуются функцией 
[image: image338.wmf]()1802
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, а спрос преподавателей - функцией 
[image: image339.wmf]()150
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, где 
[image: image340.wmf]Q

 – количество абонементов. Затраты оказания услуг по всем абонементам одинаковы и составляют 60 д.ед. 

По какой цене следует продавать абонементы студентам и преподавателям, чтобы максимизировать прибыль бассейна? 

2.30. Фирма продает товар, производимый ею в количестве 
[image: image341.wmf]Q

, на двух рынках 
[image: image342.wmf]12
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, функции спроса на которых равны соответственно: 
[image: image343.wmf]11
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[image: image344.wmf]22
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[image: image345.wmf]1
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 и 
[image: image346.wmf]2

P

 - соответствующие цены. Издержки фирмы заданы уравнением 
[image: image347.wmf]2
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Определить цены на каждом рынке, при которых монополист максимизирует свою прибыль, и оптимальный объем выпуска продукции.

2.31. Автомобильный концерн может продавать автомобили на внутреннем рынке, где спрос на автомобили описывается функцией 
[image: image348.wmf]100010

D

QP

=-

, 
[image: image349.wmf]P

 - цена на внутреннем рынке (тыс. д.ед.). Кроме того, концерн может поставлять автомобили на мировой рынок, где цена составляет 80 тыс. д.ед. и не зависит от объема экспорта. Предельные издержки концерна заданы функцией 
[image: image350.wmf]500,1
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, где 
[image: image351.wmf]Q

 - общий объем производства продукции концерна. 

Каким образом концерн должен распределить продукцию между внутренним и внешним рынками, чтобы максимизировать свою прибыль?

2.32. IBM - монополист на рынке США в производстве персональных компьютеров 5-ого поколения. Внутренний спрос на компьютеры описывается функцией спроса 
[image: image352.wmf]100/2
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, где 
[image: image353.wmf]Q

 - количество продаваемых на внутреннем рынке компьютеров (млн. шт. в год). Кроме того, IBM продает компьютеры на мировом рынке, где цена постоянна и равна 20 (тыс. д.ед.) за штуку. Предельные издержки производства компьютеров равны 
[image: image354.wmf]10/10
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, где 
[image: image355.wmf]Q

- общий объем производства.

Каким образом  IBM должна распределить продукцию производства между внутренним и мировым рынками, чтобы получить максимальную совокупную прибыль?
2.33. Функция общих затрат фирмы-монополиста задана соотношением 
[image: image356.wmf]2
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. Монополист торгует на двух рынках, функции спроса которых равны соответственно: 
[image: image357.wmf]Q
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[image: image358.wmf]Q

2 = 80 – 4P2, где 
[image: image359.wmf]1
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 и 
[image: image360.wmf]2
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 - соответствующие цены.

Определить оптимальный объем выпуска продукции, цены на обоих рынках и прибыль монополиста, если она максимизирует свою прибыль и ее полные издержки не превосходят 82,5 д.ед.

2.34. Функция общих затрат фирмы-монополиста задана соотношением 
[image: image361.wmf]2
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. Монополист торгует на двух рынках, функции спроса которых равны соответственно: 
[image: image362.wmf]Q

1 = 16 – P1, 
[image: image363.wmf]Q

2 = 16 – 2P2, где 
[image: image364.wmf]1
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 и 
[image: image365.wmf]2

P

 - соответствующие цены.

1) Определить, какое количество товара фирма поставляет на каждый из рынков, если она максимизирует свою прибыль, и полные ее издержки не превосходят 75 д.ед.

2) Найти чистую прибыль монополиста.

2.35. Фирма продает товар, производимый ею в количестве 
[image: image366.wmf]Q

 на двух рынках: 
[image: image367.wmf]12
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. Доход, получаемый ею от продаж на первом рынке, определяется уравнением 
[image: image368.wmf]1111
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[image: image369.wmf]2222
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. Издержки фирмы заданы уравнением 
[image: image370.wmf]2
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Определить, на каком из рынков выгоднее продавать и каков при этом размер прибыли, если издержки фирмы не могут превосходить 56 д. ед.

2.36. Функция предельных затрат фирмы-монополии 
[image: image371.wmf]()120
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.
Может ли фирма осуществлять ценовую дискриминацию на рынке, сегменты которого характеризуются функциями спроса 
[image: image372.wmf]1122
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2.37. Авиакомпания установила цену на авиабилеты: 500 д. ед. для студентов и 800 д. ед. для всех остальных пассажиров. Зная, что предельные затраты фирмы на перевозку одного пассажира не меняются с изменением их числа, а эластичность спроса на билеты пассажиров ( не студентов составляет (1,1, определить:

1) эластичность спроса студентов на авиабилеты;

2) предельную выручку авиакомпании от студентов и не студентов.

2.32. Фирма-монополист имеет 2 завода. Предельные издержки производства на одном заводе описываются функцией 
[image: image373.wmf]11
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[image: image374.wmf]22
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1) Определить объем выпуска, при котором монополист получит максимальную прибыль, если функция спроса на его продукт определяется соотношением 
[image: image375.wmf]65
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2) Как распределится товар между рынками?

2.38. Монополия владеет двумя предприятиями, функции затрат которых равны 
[image: image376.wmf]111
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[image: image377.wmf]2
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. Функция спроса на продукцию монополиста равна 
[image: image378.wmf]()2002
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[image: image379.wmf]12
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Определить оптимальную для монополиста цену, если он максимизирует свою прибыль.

2.39. При предложении некоторого товара на рынке в объеме 
[image: image380.wmf]Q

 его цена определяется уравнением 
[image: image381.wmf]PabQ

=-

. Товар поставляется двумя предпринимателями в количествах 
[image: image382.wmf]x

и 
[image: image383.wmf]y

 соответственно. Исследовать уравнения линий постоянного дохода обоих предпринимателей.
3. МОДЕЛЬ  ПОВЕДЕНИЯ  ПОТРЕБИТЕЛЯ

Рассмотрим набор благ 
[image: image384.wmf])
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[image: image385.wmf]i
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 – количество  i- блага и соответствующий ему набор цен  
[image: image386.wmf])
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[image: image387.wmf]i
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( цена i - блага. Система ограничений на бюджет
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где 
[image: image389.wmf]M

 – доход потребителя этих благ, задает бюджетное множество.

Функция полезности (utility) 
[image: image390.wmf]12
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 выражает «количественное» отношение потребителя к данному набору благ.

Предельные полезности благ  
[image: image391.wmf]i
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 (marginal utilities).

Множество точек 
[image: image392.wmf]12
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, для которых выполнено условие 
[image: image393.wmf]12
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 = const, образует гиперповерхность безразличия (если n = 2, то линию безразличия).

Основные задачи модели поведения потребителя:

Задача 1. Найти наибольшую полезность 
[image: image394.wmf]12
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 при ограниченном бюджете 
[image: image395.wmf]1122
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Задача 2. Найти наименьший бюджет 
[image: image396.wmf]1122
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  для получения заданной полезности 
[image: image397.wmf]120
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Обе задачи являются задачами на условный экстремум. Для их решения составляют функцию Лагранжа 
[image: image398.wmf])
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 и находят ее критические точки, то есть решают систему уравнений:
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Найденная точка 
[image: image400.wmf]012
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 называется точкой спроса. В общем случае точки спроса зависят от цен и дохода:  
[image: image401.wmf]12
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Для случая n = 2 геометрический смысл решения: в точке спроса линия безразличия касается бюджетной прямой. Это позволяет составить систему уравнений для решения каждой задачи.

Система уравнений для задачи №1: 
[image: image402.wmf]1
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Система уравнений для задачи №2: 
[image: image403.wmf]1
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Пример 1. Построить бюджетное множество, которое отражает покупательные возможности потребителя двух товаров, если на приобретение этих товаров расходуется не более 10 000 д. ед. Известно, что цены товаров равны 250 д. ед. и 500 д. ед. соответственно.

Решение.  Если первый товар покупается в количестве 
[image: image404.wmf]x

 единиц, а второй  (  в  количестве 
[image: image405.wmf]y

  единиц,  то  за  покупку    будет   заплачено 
[image: image406.wmf]250500
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 д. ед., и эта сумма не может превышать 10 000 д. ед. Следовательно, 
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Бюджетное множество задается системой неравенств:
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и представляет собой на  плоскости  ХОу треугольник ОАВ. Точки А и В имеют координаты 
[image: image410.wmf]1
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Прямая 
[image: image412.wmf]25501000
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 называется бюджетной линией. Отметим, что тангенс наклона бюджетной линии 
[image: image413.wmf]12
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Пример 2. функция полезности потребителя 
[image: image415.wmf](,)2
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 - количество покупаемых им дисков CD, 
[image: image417.wmf]y

- количество покупаемых кассет DVD. Его еженедельные расходы на приобретение этих товаров составляют 600 руб. Цена CD – 15 руб., цена DVD – 30 руб.

Определить оптимальный объем еженедельных закупок CD и DVD.

Решение. для решения задачи найдем предельные полезности каждого товара:


[image: image418.wmf]2
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Тогда система уравнений для нахождения оптимальной покупки имеет вид 
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Ответ: 
[image: image421.wmf]x

= 20; 
[image: image422.wmf]y

= 10 (ед.).

Пример 3. функция полезности потребителя двух товаров Х  и У, приобретаемых в количествах 
[image: image423.wmf]x

 и 
[image: image424.wmf]y

соответственно, имеет вид 
[image: image425.wmf]2
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1) Вывести функцию спроса потребителя на товар Х;

2) На сколько процентов изменится объем спроса на товар Х, если его цена возрастет на 1%?

Решение. для решения задачи найдем предельные полезности каждого товара: 
[image: image426.wmf]2
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Система уравнений для нахождения функции спроса имеет вид 
[image: image428.wmf]1
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где М – доход потребителя.
Откуда 
[image: image429.wmf]1
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Вычислим коэффициент ценовой эластичности функции спроса 
[image: image431.wmf]1
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Следовательно, при возрастании цены на 1% объем спроса на товар Х сократится на 1% в линейном приближении.

Ответ: 
[image: image433.wmf]1
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; сократится на 1%.

Задачи для самостоятельного решения

3.1. Построить бюджетное множество, которое отражает покупательские возможности потребителя двух товаров, если на приобретение этих товаров расходуется не более 130 000 д. ед. Известно, что цены товаров равны 100 д. ед. и 130 д. ед. соответственно.

3. 2. Построить бюджетное множество, которое отражает покупательские возможности потребителя двух товаров, если на приобретение этих товаров расходуется не более 6 000 д. ед. Известно, что цены товаров равны 150 д. ед. и 100 д. ед. соответственно.

3.3. Как изменится бюджетное множество потребителя двух товаров, если:

1) доход увеличится при неизменных ценах;

2) цена на один из товаров возрастёт в два раза при неизменной цене на второй товар и постоянном доходе;

3) цены на товары изменятся в одно и тоже число раз.

3.4. Построить линии безразличия (карту безразличий) функции полезности потребителя двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image434.wmf]x

 и 
[image: image435.wmf]y

соответственно, если функция полезности задана соотношениями:

	1)  
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[image: image438.wmf](;)5

Uxyxy

=

;
	5)  
[image: image439.wmf](;)2min(/4;/8)

Uxyxy

=

;
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3.5. Нарисовать карты безразличия для следующих пар товаров:

1) красные и желтые яблоки; 

2) ботинки и шнурки для ботинок; 

3) хлеб и вода.

3.6. Функция полезности двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image442.wmf]1
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Определить объем оптимальной покупки, если доход покупателя не превышает 100 д.ед., а  цены на товары постоянны и равны: 
[image: image445.wmf]1
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3.7. Функция полезности двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image447.wmf]1
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 и 
[image: image448.wmf]2
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 соответственно, задана соотношением 
[image: image449.wmf]1/43/4
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Определить объем оптимальной покупки, если доход покупателя не превышает 60 д.ед., и  цены на товары постоянны и равны: 
[image: image450.wmf]1
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3.8. Функция полезности двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image452.wmf]1
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 и 
[image: image453.wmf]2
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 соответственно,   задана соотношением 
[image: image454.wmf]1/21/2
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При каком минимальном доходе покупатель может извлечь из покупки полезность равную 200 ед., если  цены на товары постоянны и равны: 
[image: image455.wmf]1
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[image: image456.wmf]2
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3.9. Функция полезности двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image457.wmf]1
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 и 
[image: image458.wmf]2
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 соответственно,   задана соотношением 
[image: image459.wmf]1/32/3
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При каком минимальном доходе покупатель может извлечь из покупки полезность равную 400 ед., если  цены на товары постоянны и равны: 
[image: image460.wmf]1
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3.10. функция полезности потребителя двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image462.wmf]x

  и 
[image: image463.wmf]y

 соответственно,  имеет вид 
[image: image464.wmf](,)63
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. Определить объем оптимальной покупки, если доход потребителя 
[image: image465.wmf]M

 = 40 д.ед., а цены на товары равны соответственно 
[image: image466.wmf]1
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3.11. функция полезности потребителя двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image468.wmf]x

  и 
[image: image469.wmf]y

 соответственно,  имеет вид 
[image: image470.wmf](,)23
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Определить объем оптимальной покупки, если доход потребителя 
[image: image471.wmf]M

 = 100, а цены на блага равны соответственно 
[image: image472.wmf]1
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[image: image473.wmf]2
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3.12. функция полезности потребителя двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image474.wmf]x

  и 
[image: image475.wmf]y

 соответственно,  имеет вид 
[image: image476.wmf](,)63
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При каком минимальном доходе покупатель может извлечь из покупки полезность равную 150 ед., если цены на товары равны соответственно 
[image: image477.wmf]1
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3.13.  функция полезности потребителя двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image479.wmf]x

  и 
[image: image480.wmf]y

 соответственно,  имеет вид 
[image: image481.wmf](,)23

Uxyxy

=+

. 

При каком минимальном доходе покупатель может извлечь из покупки полезность равную 180 ед., если цены на товары равны соответственно 
[image: image482.wmf]1
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3.14. Необходимо купить 
[image: image484.wmf]1
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  единиц одного продукта  и 
[image: image485.wmf]2
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 единиц второго продукта на 1000 руб. Продукт 
[image: image486.wmf]1
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 покупается по цене, равной 100 руб. за 1 кг, а продукт 
[image: image487.wmf]2
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- 50 руб. за 1 кг. Полезность покупки определяется соотношением 
[image: image488.wmf]1212
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Сколько денег нужно потратить на каждый из продуктов, чтобы максимизировать полезность покупки.

3.15. Необходимо купить 
[image: image489.wmf]1
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единиц одного продукта  и 
[image: image490.wmf]2
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 единиц второго продукта на 5000 руб. Продукт 
[image: image491.wmf]1

Q

покупается по цене, равной 100 руб. за 1 кг, а продукт 
[image: image492.wmf]2
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 - 200 руб. за 1 кг. Полезность покупки определяется соотношением 
[image: image493.wmf]1212
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Сколько денег нужно потратить на каждый из продуктов, чтобы максимизировать полезность покупки.

3.16. функция полезности потребителя двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image494.wmf]x

  и 
[image: image495.wmf]y

 соответственно,  имеет вид 
[image: image496.wmf]1212
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При каком минимальном доходе покупатель может извлечь из покупки полезность, равную 100 ед., если цены на товары равны соответственно 
[image: image497.wmf]1
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3.17. функция полезности потребителя двух товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image499.wmf]x

  и 
[image: image500.wmf]y

 соответственно,  имеет вид 
[image: image501.wmf]1212

(;)min(/2;/4)

UQQQQ

=

. 

При каком минимальном доходе покупатель может извлечь из покупки полезность, равную 200 ед., если цены на товары равны соответственно 
[image: image502.wmf]1
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[image: image503.wmf]2
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3.18. Найти функцию спроса на товары X и Y, если функция полезности потребителя этих товаров, приобретаемых в количествах 
[image: image504.wmf]x

 и 
[image: image505.wmf]y

 соответственно,   имеет вид: 

	1)  
[image: image506.wmf](;)5
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;
	3) 
[image: image507.wmf](,)ln
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;

	2) 
[image: image508.wmf]1/32/3
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	4)  
[image: image509.wmf]11
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3.19. функция полезности потребителя товаров X и Y, приобретаемых в количествах 
[image: image510.wmf]x

  и  
[image: image511.wmf]y

 соответственно, имеет вид  
[image: image512.wmf]3
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Определить:

1) прямую эластичность спроса на товар X по своей цене;

2) перекрестную эластичность спроса на товар X по цене товара Y; 

3) эластичность спроса на товар X по доходу.

3.20. функция полезности потребителя товаров X и Y, приобретаемых в количествах 
[image: image513.wmf]x

 и 
[image: image514.wmf]y

 соответственно, имеет вид 
[image: image515.wmf](;)ln
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Определить:

1)  эластичность спроса на товар Y по своей цене;

2) перекрестную эластичность спроса на товар Y по цене товара Х; 

3) эластичность спроса на товар Y по доходу.

3.21. Найти функцию спроса на товары X и Y, если функция полезности потребителя этих благ, покупаемых в количествах 
[image: image516.wmf]x

ед. и 
[image: image517.wmf]y

 ед. соответственно,  имеет вид 
[image: image518.wmf](,)63
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3.22. Найти функцию спроса на товары X и Y, если функция полезности потребителя этих благ, покупаемых в количествах 
[image: image519.wmf]x

ед. и 
[image: image520.wmf]y

 ед. соответственно,  имеет вид 
[image: image521.wmf](,)2
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Определить:

1)  прямую эластичность спроса на товар Y по своей цене;



2) перекрестную эластичность спроса на товар Y по цене товара Х; 



3) эластичность спроса на благо Y по доходу.

3.23. Найти функцию спроса на товары X и Y, если функция полезности двух товаров, покупаемых в количествах 
[image: image522.wmf]x

ед. и 
[image: image523.wmf]y

 ед. соответственно, имеет вид 
[image: image524.wmf](;)2min(/8;/4)
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3.24. Найти функцию спроса на товары X и Y, если функция полезности двух товаров, покупаемых в количествах 
[image: image525.wmf]x

ед. и 
[image: image526.wmf]y

 ед. соответственно, имеет вид 
[image: image527.wmf](;)min(;/2)

Uxyxy
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Определить:


1) прямую эластичность спроса на товар X по своей цене;


2) перекрестную эластичность спроса на товар X по цене товара Y; 


3) эластичность спроса на товар X по доходу.

3.25. Функция полезности трёх товаров, покупаемых в количествах  
[image: image528.wmf]x

 ед., 
[image: image529.wmf]y

 ед. и 
[image: image530.wmf]z

ед. соответственно, задана соотношением 
[image: image531.wmf](;;)
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. Первый товар приобретается по цене, равной 5 д. ед., второй товар ( по цене, равной 10 д. ед., а третий товар ( по цене, равной 20 д. ед. 

Найти объём оптимальной покупки, если доход потребителя этих трёх товаров составляет 105 д. ед.

3.26. Функции спроса на товары Х и 
[image: image532.wmf]Y

  имеют вид  
[image: image533.wmf]1212
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, где 
[image: image534.wmf]1

,

xP

 и 
[image: image535.wmf]2

,

yP

 - спрос на товары Х и У и их цены соответственно, М – часть дохода потребителя, которую он расходует на приобретение этих товаров.

Определить коэффициенты эластичности спроса на каждый товар по цене и доходу, а также перекрестной эластичности при 
[image: image536.wmf]12
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(д.ед.).[image: image537][image: image538.png]


[image: image539][image: image540][image: image541]
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